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Výchova k zručnosti v koedukačních 
táborech a jednotkách 

Velen
V jednotkách, kde jsou hoši a děvčata pohromadě, hlavné také, když 

jsou ve vděčných táborech se více projevuje jednak tradiční, jednak 
snad přirozená, či vrozená schopnost či neschopnost v rukodělných pra- 
cech a dovednostech, nežli v jednotkách hochů, nebo děvčat.

Od pradávna děvčata uměla šít a vařit a vyznala se ve zručnostech 
s tím souvisejících. Na druhé straně zase chlapci byli zručnější v za­
cházení s kladivem a pilou, po případě sekerou a jejich šití bylo vět­
šinou karikaturou tohoto řemesla. Ve vaření se však docela dobře vy - 
znali i když rozhodně většinou nemohli konkurovat děvčatům. Když však 
někdo mezi chlapci byl dobrý kuchař, pak byl skutečně kuchař.

A přece je to jenom otázka kultury. Ve Švýcarsku muži vyšívají pro 
svou budoucí domácnost záclony a závěsy a děvčata kroje a prádlo. A obě 
skupiny jsou ve své sféře mistři. A tak tradice a nutnost někdy úplně 

. zvrátí to, co se považovalo vždycky za typicky mužské, nebo ženské .
Poznal jsem ještě před válkou, když jsem několik let vedl tábory 

télocvikářek/ Studentek tělocviku na brněnské Universitě/ že moje tá­
bornice byly strašlivě nešikovné s nářadím a prolévaly svou krev po 
žejdlíkách. Ale jenom první dny. Musil jsem chodit kolem nich s rukama 
v kapsách, abych jim nebral nářadí z ruky a neudělal to za ně. Vlasy se 
mi někdy ježily, když jsem viděl takové děvča,jak drží svou drobnou 
ručkou sekeru, nebo kladivo 'pod krkem'a jak dělá na hřebících uzlíky.

A tu je právě nebezpečí společných táborů, že chlapci nejen z ja - 
kési galantnosti, ale aby ukázali svou chlapskou převahu berou děvča - 
túm z ruky nářadí a udělají to za ně. To bylo před skoro padesáti lety. 
Dnes je snaha naučit děvčata mužským zručnostem a chlapce ženským. Jsou 
kursy truhlářské a automechaniky pro ženy a zkušenost ukazuje, že velice 
snadno se děvčata naučí základním zručnostm. Hlavně dnes, kdy moderní 
nástroje, často elektrické, nevyžadují již onen 'fortel'a sílu , kterré 
potřebovali naši předkové.

A přece jsem nabyl jedné zkušenosti. Tam kde chlapci, hlavně do - 
spěli mohli leckdes použít svou 'sílu' děvčata, ale i chlapci mladí, kte­
ří té'páry'tolik neměli, musili uplatnit spíše více zručnosti a dovednos- 
*** A z toho plyne závěr, že vedoucí musí učit tomuto umění, naučit a 
vycvičit zručnosti a dát příležitost chlapcům, aby vařili a zpravovali 
či prešívali a tak ovládali jehly a děvčatům, aby se naučily držet pilu a 
sekeru a dostaly se do bližšího styku s hřebíky, ale také se šrouby, kte­
ré se nemohou zatloukat a musí se s nimi sacházet 'něžně 'jak říkaly mé 
tábornice.

Nechceme dělat z chlapců děvčata a z děvčat nějaké ty *mužatky*ale 
naučit je soběstačnosti a hlavně naučit je myslit ve směru, či v souladu 
s tím kterým řemeslem.

Čemu se mají předně naučit děvčata: 1. Neužívat síly, ale zručnosti. 
Zručnosti se mohou snadno naučit, ale síla jim vždycky bude trochu chybět.

2. Uvědomit si vždycky na co je ten který nástroj. Dláto je na dlabá“ 
ní do dřeva a ne na šroubování ani na vytahování hřebíku.

3. Nožem se řeže 'podél ostří 'a nikoliv kolmo k němu. Neštípe se s 
ním dřevo a nemlátí se do něj kladivem, nebo sekerou.

4. Pila se táhne a netlačí
5. Brousky nebrousí, když se nenamočí nebo na ně alespoň neplivne. 

Když pila nepiluje, potřebuje nabroušení pilníkem a pořádný 'škank'.
Ponechávám děvčatům pro příští číslo rady chlapům, jak užívat je­

hel a nití.
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Prvni smečka vlčat na východe Slovenska.

Pri dnešním spěchu života, i v mem pokročilém veku,nelze si sed­
nout a nechat život bezet kolem. Tolik prace jeste ! a tak neni cas po­
nořit se do vzpomínek,ktere často posílí a osvezi.

Mam od bratra Čipy dve kasety pisni naši mládeže ze skautských 
táboru v Evropě. Opravdu jest radostne naslouchat tem mladým hlasům.

Tak jako mostem ty písně dětských hlásu překlenuly dobu 57 let. 
Byl jsem opět na Slovensku v Kosicích. Cvičil jsem sokolskou mládež - 
zatstvo a dorost. Několik chlapců pralo stati se skauty - doporučil jsem 
jim,byli osmi letí,aby stali se vlčaty a tak došlo k utvořeni smečky v 
Kosicich. Na prvni schůzi přišlo 18 chlapců a behem mesice bylo nas jlz 
42 vlčat. Smečka skladala se ze slovenských a ceskych chlapců z rodin 
železnícaru.Schůze bývalý obycejne venku v okolí mesta,za nepříznivého 
pocasi v místnosti ve škole. Schůze,vylety a písně, to byly nezapomenu­
telné chvile nejen pro vlčata ale i pro mne.

Byl jsem přeložen z Kosic do Brna. Na poslední schůzi bylo lou­
čeni dojemne a smutne,jak chlapci projevili sva citeni. Uspokojil jsem 
je tlm,ze bratr Uhorcik (František Šafařík) nyní bude jejich vůdcem. I 
pro mne loučeni bylo tezke.vzdyt byla to moje prvni smečka a jeden kazdy 
7. chlapců vloudil se do mého srdce.Byl jsem rad,ze mel jsem možnost při­
pravit vlčata na cestu Kiplingovych knih dgungli a knihy Kim.

Dalsi vzpomínka. V roce 1921 a 1922 Smečka Vlčat v Kosicích, pak 
v letech 1942 - 19t3 utvořena společná smečka svetlusek a vlčat v Shang- 
haji v Cíne pri našem Roverekem kmeni.Měli jsme povoleni od Dr.Muriel box. 
Colony Coamissioner for Girl Guides and Mr. A.H.Gordon Commissioner for 
Scouts,Boy Scouts AsBOCiation.Shanghai Branch. Roversky Kmen registrován 
v Londýne.

Nedávno dosel dopis od starého bratra skauta,pise,ze ve starém 
časopise Skaut-Junak nasel článek a obrázek muj zs dvěma chlaci v Habesl 
z r.1925. Byla to " Vlci hlidka " zapsana v v ústředí v Praze. Pepa a 
Lojzik.Lojzik jiz jako mladík přisel o život,zastrelili ho banditi.

Kosicka vlčata - světlušky a vlčata v Shanghaji a vlcacka hlidka 
v Habesi - jsou to mile a krásné vzpomínky. Milí bratři a sestřičky v 
našem zahraničním skautingu v Evropě,dekuj i Varn vřele za Vasepisne v 
těch dvou kasetách.Přejí Varn mnoho dalších uspesnych táboru,plne vedomo-

Janošík Emil Jan Stembera

sti,zabavy a přátelství a az po letech 
přijdou vzpomínky na tábory Vas jsite po­
těší a posílí.  Vas stary skaut
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PRAVDA a americkí skauti

PRAVDA, oficiálny časopis v komunistickom Rusku,uverejnil ne­
dávno "editorialný" článok o americkom skautingu.

Podía tohto článku,organizácia The Boy ócouts,vychováva 
americkú mládež v nebezpečných válečných imperialistov.Chlapci 
už v mladom veku sú nútení vstúpiť do tejto organizácie,kde sú 
vychovávaní v duchu imperialistej politiky americkej vlády. 
Su zasvätení do tajomstva špionáže,každého druhu naeilia,ba 
dokonca i v bakterologiekej válke.

Po skončení 3 ročného výcviku v organizácii nazývanej CJB 
SCOJTS,organizácia ,ktorá sa klania VLKOVI,ktorý je povaŽova- . 
ný za najnebezpečnejšie zviera na svete,mládež je násilne nú­
tená vstúpiť* do ešte väčšej zkoruptovanej organizácie,nazýva- 
nej BOY SCOUTS,kde po dokonalom výcviku v sabotazi a v špio­
náži, tí najschopnejší su vyznamenaní MERIT BADGES ^nase odborky) 
za mimoriadne vykony,ako na pr.v plaváni-Čo je vlastne demolo-

/v /vvanie a sabotaz pod hladinou,v orientaci-co je vlastne proti- 
spionaz a v hospodarstve-co je vlastne zdokonalie sa v sposo- 
boch ako vykoristovat menej vyvinuté národy.

Aby maldez bola úplne zapojena do politiky imperialistov, 
založili tiež sesterskú organizáciu THE GIRL SCOUTS of AMERICA 
údelom ktorej je predávať zákusky (cookies) z domu do domu a 
z takto získaných peňazí pomáhajú financovať podvratnú šinnosť 
a výchovu americkej mládeže. -igor-

Br.M. JANEČEK Vyznamenaný.

Ako sa dozvedáme z Toronta,Br.Janeček,známy skautsky pracov­
ník a aktívny činovník kanadského skautského oddielu 22nd Lake­
shore Group,bol vyznamenaný odznakom "GREATER TORONTO REGION."

Dostalo sa mu tiež uznania za jeho prednášku o skautingu 
v Československu v dobách slobody i neslobody,ktorá bola spoje­
na s premietnutím viacej ako 100 diapozityvov.

Gratulujeme br.Janeček. -FAKÍR-



April 1979Str. 5STOPA č. 58

Nová přiručka her: ENCYKLOPEDIE HER 
napsal Miloš Zapletal, nákladem Olympia Praha II 

1975.
Velen

Kniha obsahuje 1000 her a je to skutečně sbírka her s celého 
světa. Citovaná literatura obsahuje na 120 titulu z celého světa.

mezi nimi jsou citovaný knihy jako: Baden Powell: Scouting Games, 
1910, Velen Fanderlik a spol. 600 her 1946, Klerika Josef: Tělocvič­
né hry pro chlapecké školy, Praha 1906, Lounský A.M. České národní hry 
Prar.a 1902, Potůček A. Hry Mládeže 1872, Seton-Thompson, Ernest: 
The Birch Park Roli of Woodcraft 1931» Svojsík A.B.:Polní hry 1922, 
a řada knih pozdějších některé od téhož autoraj£ap(eWä •

Autor však šel nejen daleko do historie, ale také doslova okolo 
zeměkoule, aby sebral co se dá. A vybíral dobře.

Nasel řadu her z Jižní Ameriky, jednu sbírku z r 1916, Japonska, 
Západní Afriky, Indie, Santo Domingo, Hawaii, Severní Ameriky / indiánské 
hry / , řadu her polských ruských a německých nebo skandinávských.

Hry rozdělil ao skupin velice prakticky a není pochyby, že se dr­
žel v zásadě rozdělení našich 600 her. Také stručný popis her s několi­
ka ookynyxjak a kde ji hrát a s kým,o tom svědčí.

V úvodě uznává, že hry mají výchovný význam i když u jednotil - 
vých her ani zařazením, ani příslušnou poznámkouneuvádí jaké specielní 
schopnosti ta která hra podporuje, cvičí, nebo vychovává.

Auror je zřejmě tělocvikář, pravděpodobně učitel a považuje pro­
to .ry předně za dobrý program pro tělocvičnu a hříště. Většina her je 
čistě pohybová a tělovýc ovná. Z úvodu i z několika poznámek při někte­
rých hrácn vysvítá, že se svou mládeží, pro kterou hry psal,táboří a 
také užívá správně výrazu oddíl, družina, zcela po skautsku na rozdíl od 
družstev a skupin. Velice oceňuji, že také vyzdvihuje mravní význam her. 
Moderní Kapitolou, nebo alespoň její moaerní zpracování vysvítá z her 
ve městě. To jsou typicKy skautské hry, z nichž jen několik je v naší 
staré příručce. Zapletal našel, nebo vynalezl mnono jiných podobných.

Velice zajímavé je také to, že kniha obsahuje mnoho her které se 
hrají do puntíku stejně na ulici v Polsku, Německu a BelgiiHolandskú a 
Itálii ale také v Africe a konečně i mezi primitivními národy v džungli, 
kteří sotva přičichnuli k civilizaci v našem slova smyslo. Tak na př. 
hra 'Panák, nebo"Hop -Skoč' která se hraje doslova na celém světě. 
Zmiňuje se také o zvláštních hracích kostkách, kterých se užívalo při 
hrach u nas na Slovensku a které již v minulém století našli cestovate­
lé po celé Jižní Anerice i mezi divochy. Stejně je zajímavé, že třeba 
t. zv. drábky se hrály v antickém Řecku snad tisíc let před Kristem a 
docela stejně se hrají dnes nejen na celém světě, ale se stejnými pravid­
ly, která jsou dosti komplikovaná, aby se mohla vyvinout nezávisle. 
Au tor,se zmiňuje o obraze z Pompei, já sam jsem viaěl podobný obraz z 
vykopávok na Krétě asi ze 17 století pred Kristem; tedy skoro 4000 let 
staro hra.

Je vidět, že Baden Powell se nemýlil, Když tvrdil, že mládež 
potřebuje hry a hry a i.ry, aby se nejen pobavila, upoutala, ale tané 
mnohému naučila a v lecčems vycvičila. Věděli to zřejmě nejen dávno před 
nami, ale také všude po celém světě, i když si to snad neuvědomovali 
tak jasně.

;_nina je velice užitečná, prakticky rozdělena a je tam pro každé­
ho mnoho novéno a zajímavého.

Četl jsem a stále čtu k >e jakou příručku o lirách, ale snad jsem 
nenašal žádnou, Která by byla tak srozumitelná, praktická a všestranná. 
Jistě je v tom velký kus naší národní, sokolské i skautské tradice.
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pani Božena VLČKOVÁ

V březnu 1)79 zemřela paní Božena Vlčková, vdova po generálu Vlčkovi, 
který byl posledním 'velitelem'Junáka v r 1939 až do jeho rozpuštění 
Gerstapem v r 1940.

Gen. Vlček odešel do ciziny na podzim 1939 a po dobu války byl v naší 
záhraniční armádě. Domů se vrátil teprve v r 1945.

Jeho paní byla zatčena v r 1940 a ztrávila celou válku s koncentrč- 
ních táborech v Německu, většinou v Rawensbrucku. Po šťastném setkání 
se svým manželem strávila doma dva roky a v r 194b odcházejí oba opět 
přes hranice do Německa. Tam zůstali až do podzimu 1950 v táboře v 
Ludwigsburgu a konečně zakotvila celá rodina v Kanadě v Montrealu. 
Její život nebyl snadný, protože její manžel dlouho nemohl dostat žá­
dné zaměstnání a jejich děti teprve dospívaly. Byly časy, kdy generál 
Vlček délal nočního hlídače a jjeho paní přivydělávala jak se to dalo. 
Teprve poslední leta přinesla trochu klidu a míru. Ne však na dlouho. 
1971 odchází gen. Vlček do Věčných Lovišt.

Jeho vdova žije několik let v Montrealu, zatímco její syn se koneč­
ně usadil v New Yorku. Ale ani to není daleko, aby tam časem nezajela. 
Před několika týdny u něho na návštěvě onemocnila a vrátila se do 
Montrealu. A to byla ^í poslední cesta.

Její životopis je růžencem utrpení, která podstoupila jako manžel­
ka bojovníka za svobodu našeho národa a naší vlasti. Jestliže nasše 
exulantská veřejnost nevěděla příliš mnoho o gen. Vlčkovi, jeho paní 
znal jenom úzký kruh jejich přátel mezi nimi několik kteří(či které 
protrpěly podobné dny a le'ta.

čest její památce . Budeme jedni z těch, kdo nezapomenou.

z administracie;
Pamätáte sa ešte na tie šasy,kedu ako členovia skaut.oddielov 

Ste hrávali skautské7 hry a lúštili "záhadne" a "tajomne"zprávy; 

aby Ste potom našli "poklad"???
" 73 = 24O.Oo"je tie^ jedna taká záhadná a tajná zpráva,ktorá 
čaká na Vaše rozlúštenie.Aby tato hra nebola pre Vas "ťaŠka", 

pomozeme Vam.
" 73"=,Finančná podpora v Dolároch,ktorú sme doteraz dostali.

” 240.00" = , vy dávky spojene7 s vydávaním Stopy v roku 1979.
Kto z vás nam "pomOŽe" nájsť "poklad",aby sme mohli pokra­

čovať vo vydávaní STOPY?? -REDAKCIA-

"
73 = 240.00"
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Velen
UČENI ORIENTACE.

Orientace se nedá naučit z příručky, ale musí se pochopit a 
pěstovat. Musí se srát zvyKem a kusem a způsobem myšelení.

Několik stručných methodických rad.
1. Stále musíme vědět Kde jsme. Je pozdě hledat vlastní stanoviště, 

kuyž již nějakou dobu bloudíš.
Tím, že sleduješ stále jak se v terrénu pohybuješ podvědomně 

zaznamenáváš změny směru, úhly a obraz cesty. Co cr.víle zastav skauty 
při pochodu a zeptej se jednoduchou otázku: Oakud jsme vyšli ? Každ? si 
musí uvědomit, kae jsme odbočili od původního směru a kde opět jsme'se 
zatočili k severu nebo k jihu. Neužívej výrazů na pravo a na levo, ale 
podle světových s-ran.

Tak se mládež naučí stále vědět kde je a jakým směrem jde. To je 
způsob jak se orientují ptáci a zvířata. Tento zvyk se musí vypěstovat. 
Vyvolat přirozený 'puď.

2. I když nemáš mapu, stále se dívej na vzdálené body/ kopce, hory, 
význačné stromy v dálce, skály, snad i budovy a uvědomuj si, jak se naše 
cesta kolem nich 'vine'.

3. Co chvíle se zastav a nech se mládež podívat nazpět, aby si všich­
ni uvědomili, jaeme-li rovně, nebo jak jsme se uchýlili. At poznají bocy 
/ domy, stromy, skály a pod/ kolem nichž jsme prošli. Jen *ak si uvědomí 
odchylky. Stává se v pusté krajině/ zde v Kanada často/ že rovec jde kra­
jinou a neuvědomuje si, že chodí v kruhu do prava, protože v pravé ruce 
nese pušku.

4. Hned na počátku výletu, jakmile ujdete jen malý kus se zastav a 
zjisti přené, kde jsou světové strany. I kayž nemáš mapu. Najdi si nějaký 
velice vzdálený bod na sevr, nebo na jih a ten ti bude vo­
dítkem. Stále jej musíš vidět více méně v stejném směru. V rovině, kde ne­
vidíš vzdálených bodů / třebas v lese / musíš stále Kontrolovat směr dívá­
ním se zpět. To se musí stát zvykem a nezapomínat na to i když se jde a 
povídá.

5. Pořid si dobrou mapu, na které jsou vyznačeny kopce a le­
sy. Mapa bez vyznačení terrainu, svahů a Kopcu je málo platná. Když nic 
jiného, měj mapu s vrstevnicemi a vyznačenou nadmořskou výšKou některých 
kopců / kot/

6. Orientuj si mapu podle severu, bud poule kompasu, nebo podle bodů 
vyznačených na mapě které si přesně v terrainu určíš. Stává se mi často 
i když jedu s někým autem že se diví, když mám mapu položenou obrácené. 
Jednomu jsem prostě řekl:'Jedeme přece na jih, sever je za námií To on ne­
pochopil, protože cely život jezdil pod_e silničních značek. Mapa musí le­
žet přesně taK, jaKO krajina kulem, rak snadno poznáš body v krajině a 
stále víš kde jsi a kterým směrem se pohybuješ.

7. Jsou lidé, kteří nikdy nevědí směr, kterým jdou a dovedou chodit 
v kruhu, aniž si to uvědomují. To není nedostatek smyslu pro směr, ale 
prostě nepozornost. Děvčata jsou stejně dobrá v orientaci jako chlapci. 
Svého čau jsem na Brněnské Universitě dělal pokusy s 500 muži a 500 ženami 
/ studenty/ a výsledek byl 530 pro muže. Ti ovšem měli většinou výcvik v 
orientaci, kdežto děvčata skoro žádná.

8. Cas od času zastav a dej mládeži nakreslit zbruba na kousku papí­
ru, nebo prstem do písku 'trassu'naší cesty. Lidově řečeno táhnout čáru 
jak jsme šli. Budeš překvapen, jak málo kdo to deovede poprvé a budeš ve­
lice potěšen jak rychle se to naučí za Krátkou dobu.

Orientace se musí NAUČIT a pak PĚSTOVAT a stane se 
kusem přirozenosti myšlení, "ejsou v tom čáry, ale znalost a zvyk.
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NAŠI SKAUTI V EUROPE....
Letné tábory
Podlá doterajších správ sa usporiadajú nasledovné naše tábory:

Oddiel V.Fanderlika-Pfungstadt - tábor ODETÁ III v Odenwalde
15.7 - 5.8. Vodca tábora br.Obé.

Oddiel Nemecko-Sever - SEVERKA 79, Brexbachtal
14.7 - 5.9. Vodca tábora br. Maugli.

Oddiel Ziirich-St.Gallen - VALENDA, Valendas
14.7 - 4.8. Vodca tábora br. Pavel

Oddiel Bern.-Jura. 7.7 - 21.7; od 22.7. KRISTAL 79
Vodkyňa tábora s. Máma.

Oblasí Holandsko - Centre de la Merlerie, Francúzsko 
24.7 - 12.8. Vodca tábora br. Luděk.

Oddiely Baden a Karlsruhe neporiadajú tohto roku tábory, ale svojich členov, 
hodlajúcich táboriť,urýchlene nahlásia vodcom táborov, ktorých sa chcú a mô­
žu podlá termínov prázdnin zúčastniť!!! 

Európsky radcovský kurz - ERK
Br. Jirka, ktorý bol poverený Velesedením vedením ERK, Vás oboznámil svojím li­
stom z 30.1. so všetkými podrobnosťami tohto kurzu a súčasne poslal rámcový plán 
kurzu. Opakujeme hlavné údaje:
čas kurzu: 7.- 18.8. Miesto: Benediktbeuern
Obmedzený počet účastníkov 15 s najnižšou vekovou hranicou 14-15 r.
Cena pobytu na deň DM 15,- s tým, že oddiely finančne svojim účast, 
prispejú a je vo výhľade aj podpora, ktorú vybavuje br.Jirka.
Dohodli sme sa, že pre každý oddiel sa stanovuje počet 2 účastníkov s tým, že 
v prípade neobsadenia miest niektorého oddielu, možno pribrať náhradníkov do 
doplnenia počtu 15.
Všetky dotazy a korešpondenciu posielajte na adresu br. Jirku.

INTERCAMP 79
Usporiadateľom tohtoročného, v poradí už 14-tého, INTERCAMPU sú americkí skauti 
v Európe. Ide o stretnutie skautov všetkých národností po heslom SKAUTI SPOLU. 
Miesto tábora je Brexbachtal pri Bendorfe v Porýní, blízko Neuwiedu a Koblenza. 
Čas:turíčne sviatky, t.j. 1»až 4,června-júna.
Táborový poplatok za osobu je 10,- DM. . _
Vedením našej výpravy poverujeme br. Maugliho, ktorý už po tretie je na 
čele tejto našej medzinárodnej akcie. Bližšie informácie si vyžiadajte od neho,

KRISTAL 79
Náhradou za tohtoročné Jamboree v Iráne zostáva rok 1979 ROKOM JAMBOREE a európ­
ska oblasť svetového skautského hnutia usporiada medzinárodné sústredenie KRI­
ŠTÁĽ 79 v Kanderstegu v dňoch 22.až 31. července-júla vo Švajčiarsku.
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Dramatiské výstupy u táboráku.

Všichni víme, že táboráky nejsou jenom příležitostí, Kdy se mezi sebou 
pobavíme, ale mají také velký význam kulturní.

V Exilu přede vším je tu příležitost zdokonalovat se v mateřštině 
a naučit se mluvit nejen ve skřecích, ale také spisovnou řečí a pěknou 
řečí. Děti se; jak se řÍKalo u 'ochotníku 'doma /otrkají'a naučí se uvědo­
movat ii jak vypadají 'na jevišti'a zbaví se pověstné 'trémy'a stydlivosti 
kterou všecnny děti trpí, xdyž mají 'přednášt básničku babicce k narcze - 
ni nám.'

Poznal jsem skauty z celého světa nejenom na Jamboreech, ale i v denní 
styku a nesporně jsme jedni z nejlepších v hudbě, a hlavně ve zpěvu.Všichni 
umíme zpívat a celkem dobře a mnoho naší mládeže vodice dobře. V tom vždy­
cky vynikali itaští skauti, často i Němci, ale Angličané a Američané ne. 
Ti ičli ěkolik pro.fessisalu, • le obyčejný kluk zpívat neuměl. Nepamatov; - 
li ii ani tři sloky jednoduché písně. Kde se na nus hrabou, když zpíváme 
nároční balady . S hudbo nejsme již tak na výši, ale pořáae ještě velí ■“ 
dobří. T však jsou většinou jednotlivci a celé skupiny, pochopitelné nus* 
být sehrané a hodne pohromadě.

Všelijaké ty scény, v tšincu velice vtipné, jsme vždycky v podílech a 
táborech improvisovali, někdy dosti dobře, jindy lépe, ale často jsme se 
smáli svým kamarádům, ale ne tolik tomu humoru.

Chybělo nám cosi z toho herectví, Kterým Vynikali Francouzští SKauti 
vždycky. Tam se to pěstovalo nejen v oddílech, ale i ve školách.

Co potřebujeme ?
1. jednotlivá vystoupení se musí dobře promyslit a pokud možná alespoň 

s.ožltější scény rozepsat. Jenom zkušení nerci, kteří hrají sp lu stále mo- 
hou si dovolit improvisaci.

2. Vystoupení jsou většinou'přecpána'vtipy a humorem, který spolu ni­
jak nesouvisí a posluchač nemůže nru uobre sledovat. Dobrý vtip, úsloví 
nebo vtipná scéna se musí 'zarámovatÍmusí vyplývat z celého výstupu a v ně. 
pevne seuět. J^aK je to 'viašsKý salát '

3. herci si musí zvyknout od začátku, že musí mluvit pomalu a musí stá­
le sledovat,^jestli Je obecenstvo poslouchá a ji rozumí. Delší přestávky, 
i Když herec'chytá nit 'jsou lepší, nežli když to 'oddrmolí'.

4. Osvětlení u táboráku bývá velíc dobré, ale my jsme vžducky přiklá­
dali jenom suchá dřevo a n roští. Puk herec zmizí v kouři a zakuskáse i 
celý pěvecký s or.

5. Na jevišti se musí trochu hrát a ne jenom stár a odcekiamovat si 
svo roli. Trochu více gesta je lepší, nežli máio. Gesta se musí také vydr­
žet často prokládat jimi dialog, nebo konversaci jakoukoliv. Pomlky a 
vložky docela beze slov, udržují pozornost diváku. Nespěchat, Otázky a odpo­
vědi nesmi jít 'bác - bac '. Vždyt i v životě se nejprve trochu rozmyslím, 
nežli oupovídám.

5. nasxy, či úbory mu. í být zajímavé, ale ne nehorázné. To ouvádí po- 
zurnost od slov a ruší jednotu celého pořadu. K„mik m sí být komický, ale 
ne aby se o něm řeklo 'ten má ranu'. Publikum se musí smát hře a ne jenom 
herci, nebo snad jeho nedostatkům.

A ted' néKdik pokynu didaktických, či jak na to: Po každém takovém 
představení se herci mají sejít, snu! den na to, a rozebrat si, co se podaři­
lo a co ne, co se ne čadí co se dá předělat. I kdyby se ta scéna již nikdy 
nehrála po druhé. Touto Kritikou a rozbi, em se učíme hrát.

Málo kdo z nus se dostane do Holywoodu, ale naučí se využít své osob­
nosti, působit,projevit se, ..luvit přesvědčivě a s pathosem, <ae je toho 
potřebí. Co jsem v životě slyšel nemožných řečníků, Kteří nedovedli změnit 
tempo hovoru, rytmus řeči, nedělali významné přestávky a'výmluvné'pomlky.

Naučíme-li trochu z toho naši mládež zdokonalíme jejich personalitu 
zpestříme jejich společenskou cenu a dáme jim do života velice cennou 
zbraň v zápase o úspěch. VELEN
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ODZNAKY NAŠEHO EXILOVÉHO SKAUTINGU.

Nie každý skaut,ktorý odchádzal do zahraničia,si moholw’ W 
sobrať skautské* odznaky,buď* tie ktoré nosil na klope kabatu/ 

alebo i srubový odznak.
Naši skauti v Európe,sa rozhodli nechať spravit skautské' 

odznaky exilove'ho ekautingu.Odznak je velikosti ♦ inchxi inch 
Odznak ma Českú a slovenskú lilku v zlatom prevedení na zele­
nom podklade,a československú vlajku.Celý odznak je smaltova­
ný a môže sa nosiťbudv na kabáte,alebo na skaut.uniforme.

Redakcia Stopy ma' 20 odznakov na sklade.Cena odznaku 3 Dol.
-R-

Púť do Ríma
Podlá správy v minulom Svitku i správ TAM-TAMu plánuje sa výprava do Ríma v 
dňoch 27.7 až 5.8. Našu skautskú výpravu bude viesť br. Maugli.

BRAT OLDA ODCHÁDZA:..skautská* Činnost v Los Angeles je úzko 
spojená s Činnosťou br.Oldu.Založil ceskoslov.skaut oddiel, 
ktorý neskoršie prevzal br.LuboŠ.Založil skupinu R0VER0V,s 
ktorými táboril v zime i v lete a jeho "PUTAKY" sa staly 
túžbou i postrachom mnohých.Bbl tiež členom skupiny Old Scou- 
tov a písaval články do Stopy,podťa potreby. ,
Odchádza do Seatlu,kde príroda je ako stvorená pre jeho PUTA= 
KY.Verný skautingu,pri rozlúčke so skupinou Roverov,sa dohodli 
že budúci PUTAK bude v Seatlu. -Fakir-

Skautský román pre mládež "TÁBOR BUBAKU."

Začiatkom minulého mesiaca,skautská edicia SKAUTED,za 
spolupráce s vydavatelstvem KONFRONTACE,vydali knihu pre 
mládež a tým vyplnili medzeru,ktorá vznikla po odchodu na­
šich mladých.

Tí,ktorí knihu precitali^ sú názoru,že tato kniha neni urče­
ná' len světluškám a vlcatám,ale i starsím skautom a všetkým 
ktorým si radi zaspomínajú na letne skautské tábory a s tym 

spojene dobrodružstva.
Redakcia STOPY ma' na sklade 10 kníh a zaujemci si túto 

knihu môžu objednať.Cena knihy 6 Dolárov.Taktiež mame na 
sklade 5 kusov Spevníkov o ktorých sme písali v minulom cisle. 

Cena spevníku 4 Dolare. -R-


